

忆刁其麟老师生平二三事

□ 张伟丽 古籍馆经典文化推广组

刁老师在我心目中，是一位脸上一直挂着微笑，和蔼可亲的长者，为人低调，干活又快又好。跟刁老师最早接触是在分馆，那时他在普古的典阅组工作。2009年夏末秋初，我刚进馆就赶上分馆古籍搬运，我和刁老师分在一组，当时还是新人，也不知道该如何下架、装箱，又面对着古籍这种特殊的藏品。刁老师一点一点带着我们，从如何下架装箱到古籍保护，从注意事项到劳动保护，刁老师都事无巨细地告诉了我们。当时一个组的任务是一天装20箱书，我们开始装得慢，刁老师为了努力赶上进度，自己干得特别多，后来我们逐渐熟悉流程了之后，越干越快，越装越多，刁老师看我们基本“出师”了，干完自己的活后，又默默地收拾劳动工具，打扫战场。

后来听其他同事说，刁老师以前在分馆办公室工作，那时候存档的设备比较老旧，只能用光盘一张张刻录，由于种种原因，光盘经常坏掉，他自己一张张检查，换掉坏光盘，默默地完成了许多琐碎复杂的工作。当时统计用的Excel表格，他都用得很有经验，现在看可能不是什么大事，一想到已经是快20年前的事情，心里真是由衷的佩服。

刁老师2016年退休后返聘到推广组，主要的工作是给扫描的古籍衬纸，古籍书叶的情况非常复杂，甚至同一册书的书叶都不一样。刁老师熟悉古籍书叶的情况，衬纸的时候不仅能够根据古籍书叶情况选择合适的衬纸，手法也十分细致，恰到好处，而且速度非常快。当时组里一直在赶任务，刁老师总觉得人手少，怕耽误工期，很少请假，他一直以这种高度的责任心在工作。当时，有一种书，书口都开了，还有散叶，撒纸的时候需要特别小心，不然就会把书叶带走，他都非常配合我们，很小心地检查每张衬纸。平时刁老师工作的场地主要在胶卷库，除了衬纸，他还承担了中午给胶卷库锁门和还钥匙的工作，正是由于刁老师在各个方面的帮忙，我们一直人手紧缺的情况才有所缓解。

刁老师平时喜欢运动，一说到跑步，他的话匣子就打开了，他跟我说跑国际马拉松比赛是需要摇号的，能够参加比赛是非常幸运的一件事。刁老师还经常跟我们分享比赛时的趣事，有一次参加比赛，站在刁老师旁边的选手是一个看起来岁数很大的人，他看着刁老师说：“大叔你好！”刁老师后来跟我们说，这人这么大岁数，还跟我叫大叔，我叫他大叔还差不多！我们一屋子的人听完都哈哈大笑起来。我非常佩服他能跑马拉松，还跟他请教跑步的秘诀，他说以前也不能跑，慢慢练，开始绕着国图馆区跑一圈，后来跑五圈、十圈，都没问题。从此以后，刁老师养成了晨跑的习惯，无冬历夏，每天4点钟准时起来跑步，一直跑到7点钟，这种坚持和韧劲，令人钦佩。

刁老师生活非常简朴，经常见他一件衣服穿了很多年，见到超市的衣服打折才会买一些。他对年轻人非常关心照顾，看到扫描员中午在馆里吃饭不方便，就想尽办法帮着解决吃饭的问题。看到我们办公的时候经常在座位上一坐就是大半天，常常说，快起来活动活动，久坐不好，赶紧走一走。言犹在耳，斯人已逝。

刁老师去世前一天还在胶卷库工作，正好那天下雨，还书的时候，他还嘱咐我们，下雨了，路上注意安全。当时人很多，我急着收书，匆匆地跟刁老师告了别，以为不过是平常的

一天，哪能想到从此竟是永别了。噩耗传来，我们都无法相信，无法相信平时身体素质这么好的刁老师竟然走得如此突然。据家人说当天早晨他还想去跑步，但是因为下雨，没有去。

刁老师人缘好，馆里的老师们一直帮助他的家属处理很多现实具体的问题，在大家的帮助下，相信刁老师的家人一定能从这样大的打击中走出来。刁老师是一个平凡的好人，回忆起来都是一些细微的小事，但是从这些小事看出他对工作勤勉负责，对年轻同事和家人呵护备至，即使自己只有微光，也要努力照亮别人，这是最让人钦佩和感动的。

我们认真地努力地工作、健康愉快地生活，履行好自己的职责，这应该也是对逝者最好的缅怀。

